

仙人已远去 空留棋盘山

“嵩山自古多仙迹。比如东汉时代的张道陵、晋朝的鲍靓、北朝的寇谦之、隋唐时的潘师正和宋元时的许昌龄等，都是在嵩山隐居并修炼成仙的。棋盘山上两位仙人，应该就是传说中的叔齐、伯夷了吧。”6月30日上午，阳光明媚，站在登封市区东南的棋盘山顶的亭子里，中国民间文艺家协会会员、高级美术师耿炳伦介绍说。

棋盘山，位于登封市区东南，顾名思义，因山顶有天然棋盘。据大清乾隆五十二年《登封县志》载：有两个仙人化装成道士（伯夷、叔齐）在这里下棋。

见习记者 张朝晖
实习记者 李少丽



常松木介绍二仙洞



耿炳伦介绍棋盘山石碑



耿炳伦介绍围棋盘在“文革”时期遭到破坏

仙迹探微棋盘山

据耿炳伦介绍，相传西汉元狩（元狩是汉武帝刘彻的第四个年号）年间，汉武帝使公孙卿（西汉时期人方士。）候神于嵩山，公孙卿说在太室山上见到了仙人的踪迹，于是，元封元年春三月，汉武帝刘彻为候神仙求长寿之术，率领文武大臣来游嵩山，并在望朝岭上迎候神仙。这一次，汉武帝在嵩山南麓望朝岭西南的小山峰（棋盘山）上，还见到了两位仙人下棋，因而在嵩山下建了登台台、集仙台。

“按照有关嵩山的历史传说，

这两个仙人应该就是伯夷和叔齐，棋盘山半壁有个二仙洞，就是他们居住的地方。”在登封市大禹文化研究会常务秘书长常松木的引领下，记者小心翼翼沿着峭壁下到二仙洞口，洞约两米深，高低仅容一人，洞口下是100多米深的幽谷，谷内松柏苍翠葱郁，芳草萋萋，飞鸟翩跹，啼声婉转，林间溪流潺潺，曲径通幽。“伯夷和叔齐曾经隐居嵩山，嵩山也有二仙洞，有白鹤观，但是他们经常化成道士来棋盘山下棋。”常松木说。

山做棋盘石做子

“这就是伯夷、叔齐当年下棋的棋盘，他们以石面做棋盘，用石子做棋子，在这里下棋谈经论道，笑看花开花落，漫随云卷云飞，世事不问，超然物外，逍遥江湖。”出了二仙洞，在距离棋盘山西南方向大约10米的地方，耿炳伦蹲下身子，手指一块方形石面说，“上世纪六七十年代，一群年轻人抡着大铁锤上山来到这里，把这副棋盘胡乱砸了一通，如今只能隐约可辨残留的条纹了。”据棋盘山下玉皇庙村

的一位村民回忆说，小时候村里人都把棋盘山叫“牧坡”，大人孩子一年四季都在坡上牧羊放牛或者赶猪，“俺经常在山坡上草从里捡到黑白石子，老辈子人说那是围棋子，那是仙人离开时留下的棋子。”史料记载，伯夷、叔齐是商末孤竹君的两个儿子。相传其父遗命要立次子叔齐为继承人。孤竹君死后，叔齐让位给伯夷，伯夷不受，叔齐也不愿登位，两人先后都逃到周国。后又隐居在嵩山。

美丽的传说

伯夷、叔齐隐居嵩山，经常在棋盘山之颠下棋。这年五月某日，二仙化为道士，下山化缘，在登封城东的韩村，碰见爷孙二人赶着毛驴去地里种芝麻。两位仙人趁爷孙俩不注意，一口气把芝麻种全部吃了，仅留几粒种在地里，一句话也不说，头也不回，大步流星而去。半月后，地里居然长出了五棵绿油油的芝麻苗。两位仙人将四角的四棵芝麻剔掉说：“这五亩地一棵芝

麻苗就够了，秋罢照样打两石四斗二升芝麻。”说罢这棵芝麻很快就长成了一棵树，消息不胫而走，附近村庄的人都不断来看稀奇。秋收时，爷孙二人将这五亩地全碾压成场，一家人使劲摇晃这棵芝麻树，芝麻籽就像雨点般地落了下来。说来也怪，果然摇够了两石四斗二升。“虽然只是传说，实际上表达了登封老百姓希望风调雨顺，五谷丰登和安居乐业的美好愿望。”

驴驮八仙游四海

喜获丰收，爷孙俩老爷爷要送芝麻感谢两位仙人。但是茫茫天地之中，仙人何处寻觅？爷孙俩只好让驴在前面走，他们后面跟着，棋盘山上，望见两位仙人正在下棋。夕阳西下，爷孙俩饥肠辘辘。两位仙人将吃剩下的核桃递给他们说：“吃吧！”老爷爷随手将核桃扔给了驴。谁知驴一吃完，就躺在地上打了两个滚，腾空而

起。老爷爷大惊，脱下鞋子就朝驴扔去，那驴头也不回，自顾升天而去。爷孙俩回头找两位仙人索驴，两位仙人不见了，只剩下一个棋盘。爷孙俩悻悻而归，村里已物是人非。他们的孙子也早已去世了。“那头驴升天之后，被八仙之一的张果老青睞，后来就成了张果老的坐骑，云游四海，驰骋天地。”耿炳伦说。

棋盘仙踪何处寻

明代以前，登封百姓把伯夷、叔齐两位仙人下棋的小山叫做棋盘山，把汉武帝候仙的望朝岭叫迎仙头（亦称迎仙阁，现为迎宾阁），把老爷爷鞋子落下的山岭叫破鞋岭，明朝傅梅任登封知县时，嫌“破鞋岭”有伤风雅而改为牧子岭，把老爷爷所住的那个村庄叫做芝麻洼（现中岳办事处韩村）。现在，棋盘山上还有棋盘、驴打滚、驴蹄子以及两位仙人所坐过的痕迹。

另外，山顶还有仙人洗脸盆和二仙洞，据说下过雨后，从仙人洗脸盆的存水多少就能知道下了多大雨，“如果盆底儿湿漉漉的，说明雨下了四指高，如果雨水溢出脸盆沿儿，就说明下了一犁高。”而用这水洗脸会使人容光焕发，精神倍增，如果患了红眼病，也一洗就好。传说伯夷、叔齐两位仙人离开嵩山时，是骑着白鹤飞天而去，嵩山至今仍有白鹤观。

山体风貌生态景

“传说中仙人下棋的棋盘山，如今已经是登封百姓茶余饭后休闲与游玩的生态园了。”常松木说。据了解，登封棋盘山公园，规划设计理念重在“棋”中，以琴棋书画中的“棋”为主要设计理念，同时兼顾体现登封的历史文化元素，体现登封特有的“三教荟萃”“禅武圣地”等文化内涵，达到景观与人们情感互动的效果，发掘并弘扬历史文化中的优秀部分，展现给现代和未来的人们，创造美好环境，造福子孙后代。

刷健康人生 图多彩世界 漆绿色环保

豫华伟漆业致力成为您满意的伙伴
精湛的技术实力、优质的售后服务
竭诚服务每一位客户
诚招各县市代理商，欢迎加盟
联系人：张华伟
联系电话：13937170345
QQ：453902426

遗失声明

登封市公安局民警郭洪敏 013893
号警官证遗失，声明作废。

嵩警风采系列报道之一

许宝庆：基层派出所的排头兵

“单是去年许宝庆就带领全中队共接处警1800余起，化解各类矛盾、纠纷700余起，调处治安案件65起，救助困难群众30余次。”7月1日，郑州晚报登封金版记者来到登封市公安局崇高路派出所采访时，所长张贤介绍道。

工作作风受到社会各界一致好评

许宝庆，今年35岁，中共党员，大学本科文化程度，籍贯河北省清河县，2008年1月份部队转业到登封市公安局工作至今。

2012年5月份，黑龙江籍妇女周某在送儿子到登封武校上学

期间，因琐事刺激神经，导致意识失控，在登封市区滨河路建设银行门口犯病，发生脱衣服裸奔、打砸行人等行为，许宝庆了解、查实该情况后，一方面把周某带回所里，给她买来吃穿物品稳控情绪；

另一方面通过多种渠道和其家人联系，面对周某种种失控行为，许宝庆耐心细致，不急不躁，一直到次日其家人赶到派出所，将周某安全接走。许宝庆的工作作风受到社会各界一致好评。

事业心和责任感确保一方平安

尤其是有强烈的事业心和责任感，工作积极主动，勇挑重担，全局观念、服务观念强。有强烈的创新意识，能结合实际，提出可行的新设想、新方案、新办法，并在实施中使工作有突破、有创新、有提高。2013年登封市公安局“四严一

创”第一阶段工作开展以来，许宝庆在做好日常值班、接处警、处理治安案件的同时，积极摸排违法犯罪线索，全身心投入严打工作，带领中队民警共抓获各类犯罪嫌疑人19人，违法行为人8人，在办理刘某等人寻衅滋事案和张某等人涉嫌生产

销售有毒有害食品案时，许宝庆带领全中队民警缜密侦查、工作细致、措施得力，一举抓获犯罪嫌疑人11人。许宝庆以坚定的信念、积极的状态、顽强的意志为辖区治安稳定和社会和谐做出了应有的贡献。
实习记者 李少丽